

Отзыв
на автореферат диссертации Русиной Александры Станиславовны
«Формирование электоральной грамотности у обучающихся в образовательных организациях», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертационное исследование А.С. Русиной посвящено актуальной для современных общественных наук проблеме – формированию электоральной грамотности подрастающего поколения.

Актуальность темы несомненна: она обусловлена современными реалиями, в которых важной составляющей развития российской государственности является формирование гражданской позиции населения, воспитание у молодежи общественной активности, социальной ответственности, а следовательно – готовности к активному участию в электоральном процессе, формирование у школьников позиции будущего избирателя.

Следует отметить, что процесс формирования электоральной грамотности обучающихся в отечественной, да и зарубежной науке изучался недостаточно, в отечественной исследовательской традиции конструкт «формирование электоральной грамотности» не оформилось пока в отдельное направление гражданского образования. Этим и определяется научная новизна исследования. Важной частью исследования является обоснование понятия – «электоральная грамотность», разработка способов диагностики уровня ее сформированности у молодежи. Необходимо согласиться с автором в том, что идея о специфике процесса формирования электоральной грамотности как результата гражданского образования дополняет идею гражданского образования.

Судя по автореферату, автором проанализировано и систематизировано значительное количество исторических и историко-педагогических исследований, что позволило рассмотреть предпосылки для понятийного оформления и научного обоснования представлений о формировании электоральной грамотности. Описанные А.С. Русиной подходы к формированию электоральной грамотности у обучающихся, теоретическое обоснованное педагогическое обеспечение данного процесса содействуют развитию теории воспитания гражданственности. Таким образом, теоретическая значимость исследования очевидна.

Весьма существенна и практическая значимость полученных соискателем результатов. Опытно-экспериментальная работа была развернута на базе образовательных организаций в семи регионах страны (Республики Татарстан, Ставропольский край, Костромская, Московская, Самарская, Саратовская, Томская области). Несомненное практическое значение работы состоит в разработке методики диагностики электоральной установки, представлений и поведения обучающихся (в том числе с помощью авторского опросника «Типичный избиратель»).

Заслуживает одобрение широкое использование в опытно-экспериментальной работе с учащимися таких формы и приемов, как дискуссии, дебаты, сюжетно-ролевые игры, встречи с членами территориальных избирательных комиссий.

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа выполнена на высоком профессиональном уровне и является законченным научным трудом. Соискатель демонстрирует комплексный теоретико-понятийный и практико-ориентированный подход в исследовании. Структура работы обеспечила ее внутреннее единство, соответствие научному замыслу, позволила автору всесторонне и оригинально раскрыть тему исследования.

Изучив содержание автореферата и перечень публикаций диссертанта, следует заключить, что диссертационное исследование Русиной Александры Станиславовны является завершенным самостоятельным научным исследованием актуальной педагогической проблемы и отвечает требованиям п.п. 9 – 11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам диссертант заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Отзыв об автореферате подготовлен Шапиевым Сиябшахом Магомедовичем, членом Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, доктором юридических наук, заслуженным юристом Российской Федерации, заслуженным юристом Республики Дагестан, заслуженным юристом Республики Адыгея.

Подпись



28.08.2020

Почтовый адрес: ЦИК России. 109012, Москва, Б. Черкасский пер., д.9
Телефон: 8-800-200-00-20, +7 (499)-754-00-20
Электронный адрес: zapros@cikrf.ru

Подпись С.М. Шапиева удостоверяю:

Главный советник отдела государственной службы, кадров и противодействия коррупции Управления контроля расходов средств федерального бюджета и кадровой работы Аппарата ЦИК России



Е.А. Бабуджи